

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 40
(1278)
ЧЕТВЕРГ,
26 ДЕКАБРЯ
1985 г.

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

* Наш ударный труд — съезду партии! ● ЗАВЕРШАЯ ПЯТИЛЕТКУ

Надежный помощник врача

В результате государственной заботы об охране здоровья советских людей достигнуты значительные успехи в снижении инфекционной заболеваемости в стране. Тем не менее каждому представителю медицинской науки и практики не следует забывать о потенциальной возможности не только спорадической, но и эпиде-

мической заболеваемости. Своевременное выявление и лечение болезни облегчается при наличии у врача соответствующих руководств и учебников. Коллектив кафедры инфекционных болезней нашего института и соавторстве с заслуженным деятелем науки, профессором В. Н. Дроздовым (г. Кемерово) и др. создал

пособие, принятое к печати, — для студентов, интернов и врачей факультетов усовершенствования, посвященное клинике, диагностике, лечению и профилактике важнейших инфекционных заболеваний. Совместно с профессором Э. К. Николаевым и др. подготовлено к печати пособие по интенсивной

терапии инфекционных заболеваний у взрослых. Надо ли говорить о том, насколько полезным оно может быть при оказании помощи больным, находящимся в критическом состоянии.

Свой скромный труд авторский коллектив кафедры инфекционных болезней посвящает XXVII съезду КПСС.

Э. ВЛАСОВА,
асс. кафедры инфекционных болезней.

Герои фильма — студенты

19 декабря на кафедре терапевтической стоматологии состоялось очередное заседание СНО. Вниманию студентов был представлен доклад Н. Стерховой (441 гр.) о «Состоянии кариезогенной резистентности у лиц с различной скоростью секреции ротовой жидкости». Доклад сопровождался показом цвет-

ного фильма, сделанного С. Старинским (441 гр.). Необычность фильма заключалась в том, что героями его были сами студенты (Н. Стерхова, Т. Орлова), которые демонстрировали методику определения кариезогенной резистентности. Работа проводилась под руководством ассистента кафедры терапевтиче-

ской стоматологии Н. Д. Чернышевой. Присутствующие выразили пожелание расширить доклад примерами использования других методов определения устойчивости зубов к кариесу, статистически обработать полученные результаты. Отмечена актуальность представленной те-

мы и глубокое серьезное отношение к ней студентов 441 группы — Н. Стерховой, С. Старинского, Т. Орловой.

Е. МЕНАКЕР,
председатель,
Л. КАРИПОВА,
секретарь кружка
СНО кафедры терапевтич.
стоматологии.

Радикулит отступает

В практике невропатологов, особенно поликлиник и медсанчастей, значительное место занимает проблема лечения и профилактики заболеваний периферической нервной системы, главным образом пояснично-крестцового радикулита. Эти недуги нередко связаны с условиями труда и быта, характеризуются упорным болевым синдромом, рецидивами и делают людей надолго нетрудоспособными.

Достижения медицинской науки позволили вести комплексную борьбу с этими болезнями. Стараниями невропатологов МСЧ и

врачебно-инженерных бригад улучшаются условия труда, на 130 предприятиях области созданы профилактории, проводимая диспансеризация таких больных позволила сократить число обострений и рецидивов.

В неврологических стационарах области увеличилось число коек — до 5 на 10 000 населения, что превосходит союзный уровень — 4,7. Сейчас своевременно госпитализируются больные для купирования острого болевого синдрома. Внедрение под руководством НИИ курортологии и физиотерапии новых эффектив-

ных физиотерапевтических процедур в работу поликлиник, стационаров и курортов области обогатило арсенал лечебных средств.

Существен вклад в решение этой важной проблемы и сотрудников нейрохирургической клиники кафедры нервных болезней СГМИ. За 5 лет здесь проведено около 2 тысяч операций по поводу вертеброгенного пояснично-крестцового радикулита, которые в 80—90 процентах случаев приводят к восстановлению трудоспособности.

Эффективность этих мероприятий отражена в цифрах, приведенных

областным советом профсоюзов.

За 5 лет по Свердловской области в целом отмечается снижение случаев заболевания и почти на треть снижение числа дней нетрудоспособности. Коллективные усилия общественности и медицинской службы по организации здорового образа жизни, наряду с прогрессом медицины, позволят и в дальнейшем успешно вести борьбу с этими недугами.

Е. КРУПИН,
зав. кафедрой нервных болезней,
профессор.



ПРОБЛЕМЫ, СУЖДЕНИЯ, ГИПОТЕЗЫ...

Беседы за «круглым столом» на тему о раке обычно привлекают большой круг заинтересованных слушателей, тем более среди медицинских работников, которых искренне волнует «проблема века». Сотрудники кафедры рентгенодиагностики, которым предстояло в этот вечер провести диспут о современных проблемах диагностики и лечения рака, были уверены, что в этот вечер красный уголок общежития ледфака (ул. А. Барбюса, 2) не вместит желающих, хотя мы

знали, что лекции, беседы и диспуты здесь зачастую относятся к разряду скучных мероприятий, в отличие, например, от дискотек или кинофильмов. Действительно, висевшая у входа в общежитие скромная информация о предстоящем диспуте даже внешне заметно уступала броской типографской афише предстоящего танцмероприятия. Кто же победит?

● ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ДИСПУТА

В этот вечер зал не был переполнен до отказа. В нем собралось не более 40—50 студентов и преподавателей, однако диспут удался. Студенты всех курсов факультета собрались сюда как единомышленники, чтобы не для развлечения, а для серьезного обсуждения проблемы. Их привлекала в красный уголок не модная поп-музыка, не голоса зарумяненных певцов и не ядовитые рекламные слайды. Впрочем, слайды были. Десятки цветных и черно-белых слайдов, комментировать которые было иногда трудно даже опытному преподавателю. Это фотографии больных, в разные годы проходивших лечение на кафедре, современная радиологическая техника, графики заболеваемости и смертности от злокачественных опухолей, некоторые причины развития рака у человека.

Диспут начался с оценки современных взглядов этиологии и патогенеза раковых заболеваний. Вначале робко, затем уверенней ребята задают нам каверзные вопросы, требующие немедленного и прямого ответа. Оживленно обсуждаются вопросы раннего выявления злокачественных опухолей, как одного из реальных путей улучшения эффективности современных методов лечения, организации диспансерного учета, выявления групп повышенного риска и другое. Врачи-онкологи, недавние выпускники нашего института И. М. Словоц и А. П. Волобуев, поделились своим первым опытом самостоятельной работы в онкологии и радиологии.

Незаметно для всех пролетело два часа, а у собравшихся еще много необсужденных проблем, интерес к теме не иссякаемый. Приглашаем заинтересованных к себе на кафедру — на экскурсию, в научный кружок, отвечаем на последние вопросы, которым нет конца. Даже в коридоре общежития меня и моих коллег окружают студенты. Здесь, уже на ходу, вопросы-ответы, консультации, советы...

Выходя из общежития, вновь оглядываемся на наше объявление о диспуте и супер-плакат дискотек. Чувствуем себя победителями.

Э. МАСЛОВ,
член совета наставников
общежития, асс. каф.
р/радиологии.

СМОТР ТАЛАНТОВ

5—6 декабря прошел смотр художественной самодеятельности первого курса, посвященный XXVII съезду КПСС. По сравнению с прошлым годом уровень выступлений был более высок, и в этом немалая заслуга культурного факультета.

По итогам смотра, 1 место занял санитарно-гигиенический, 2 — лечебно-профилактический, 3 — стоматологический факультет. На последнем месте оказался педфак, студенты которого показали очень слабую программу, номера в которой были плохо отрепетированы. Культургу I курса педфака Е. Токминой и культургом факультета Е. Алычуку и Н. Зародиной следует улучшить свою работу, подтянуться и попытаться снова вернуть прошлогоднее лидерство. Кроме того, жюри отметило лучшие номера смотра — это в основном танцы: «Аэробика» (исп. М. Алексеевцева), «Джайф» (А. Мазырев), «Гадалка» (М. Павлова), «В современных ритмах» (Е. Кондратьев, Л. Лунговская, М. Женихова), «Первое свидание» (Р. Хасаншина, Е. Никишина).

И. БОРОВЫХ.





КРЕПКА СЕМЬЯ ЛЮБОВЬЮ



Учиться в институте, тем более в таком, как наш, непросто и вдвойне непросто, когда ты не только студент или студентка, но еще и муж, отец, жена и мать. И все же студенческая семья у нас не редкость.

Мы сидим в одной из комнат студенческого общежития. Она маленькая, но удивительно уютная. Здесь нет лишней вещи, и, кажется, все на своем месте. Мои собеседники Костя и Наташа Шатуновы, студенты 4-го курса стоматологического факультета. Они ровесники, им по 20 лет.

— Давно ли вы вместе? — улыбается Наташа. — На первом курсе, можно сказать, не замечали друг друга и только в колхозе перед вторым курсом заново познакомилась, потом полюбила друг друга и решили пожениться. Родился Женечка. Скоро у нас большой праздник: нашему сыну исполнится год.

— На пути своего становления молодая семья нередко сталкивается с трудностями овладения умением жить вдвоем. Ощутимо дают о себе знать материальные затруднения. Как вам удается их преодолевать?

— Больших трудностей мы не испытывали, — вступает в разговор Костя. — Вскоре после свадьбы нам дали отдельную комнату в общежитии. Надо сказать, что институт помогает молодым семьям. Мы получаем стипендии. И еще на ребенка пособие от профсоюза. По возможности я подзарабатываю. Хотя времени не хватает, я еще член студсовета.

Родители, спасибо им, тоже помогают. Так что на все необходимое денег хватает. Важнее другое...

— Что же? Взаимоотношения между мужем и женой?

— Да, — кивает Костя. — Необходимо помогать друг другу во всем, относиться к спутнице жизни как к хорошему другу. Жена, — ведь это самый верный друг. И даже больше — самый близкий человек. Конечно, бывают и у нас размолвки. У кого их не бывает? Но за два года мы научились понимать друг друга, уступать в мелочах. Ну и, конечно, прощать.

Я не удерживаюсь от вопроса: на ком же в их дружной семье лежит домашняя работа, тот камень, что разбивает пыльные мечты о красивой, праздничной жизни, порой оставляет трещины в отношениях молодоженов?

— У нас нет деления на мужскую и женскую работу. Костя во всем помогает мне. Даже стираем вместе. Муж очень любит готовить к праздничному столу. У него хорошо получается.

Объяснение жены вызывает у супруга довольную улыбку. У каждого из нас есть черты, которые выделяют, характеризуют. Несмотря на свои 20 лет, удивительно самостоятелен и серьезен. Чувствовалось, что именно он — опора семьи, ее стержень. Мои догадки подтверждает Наташа:

— Я ценю в нем, прежде всего, отзывчивость и надежность. В самые трудные дни он всегда был рядом.

— Костя, твой идеал

женщины и изменился ли он за время семейной жизни?

Он задумался, потом взгляд его переместился на жену:

— Мой идеал женщины — Наташа. Она на редкость добрый человек. И это главное. Знаю, что она всегда сможет понять меня. Именно такого человека я и хотел встретить в жизни.

— Самый счастливый день в вашей жизни?

В ответе Шатуновы единодушны:

— День, когда родился сын. — Костя так хотел мальчика, — добавляет Наташа.

— Как вы думаете, кем будет Женечка, когда вырастет?

Ребята смеются: — Ну, об этом еще рано думать.

— Конечно, стоматологом. Мы с Наташей, можно сказать, потомственные медики. Хотелось, чтобы Женя тоже полюбил медицину.

— Как вы считаете, стали ли вы лучше, поживившись?

Костя: Как-то про себя неудобно говорить. Считаю, что стали серьезнее, взрослее, научился более критично подходить к своим поступкам, соотносить их с желаниями других. Изменились взгляды на жизнь. Углубились, что ли...

— Вы счастливые люди?

Шатуновы: Да. Я смотрела на них и думала: а ведь это, наверное, и есть счастье. В их жизни есть самое главное — любовь. Любовь друг к другу, к сыну, к делу, которое выбрали на всю жизнь.

Э. КАКОЙ, 150 гр. На снимке: семья Шатуновых.

КАК ВЫГЛЯДИТ МУЖЧИНА...

С НОВЫМ ГОДОМ!

Высокий. Чуть насмешливый взгляд. Очки с большими стеклами. Джинсы. Спортивная куртка. В руках — магнитофон. Многие ребята и девушки первого курса педфака считают его самым модным. А что же думает о себе сам Дмитрий Федотов?

— Считаешь ли ты себя модным?

— Это сложный вопрос... Нет, не считаю. Вы думаете, что куртка защитного цвета, что сейчас на мне, модная?

— Как ты понимаешь понятие «мода», «модный человек»?

— Сложный вопрос... Ну, наверное, тот человек будет модным, одежда которого выделяет его своей элегантностью, вкусом, оригинальностью.

— Вот ты часто приходишь на занятия с магнитофоном. Зачем ты его носишь с собой, что значит он для тебя?

— Магнитофон? Для раз-

нообразия, чтобы отдохнуть между лекциями. Слушая музыку, лучше отдыхаешь. Ну и еще я — кандидат в члены стройотряда «Свердловский медик». Каждый вечер у нас репетиции и нужна музыка...

— По японскому календарю наступающий год — тигра. Японские модельеры определили преобладающие цвета в одежде будущего года. Это сочетание: синий — желтый, красный — черный — белый. Считается, что Новый год нужно встретить в одежде таких цветов, тогда он будет счастливым. Как относишься ко всему этому ты? В чем собираешься встречать Новый год?

— Конечно, все это очень интересно. Но я не придаю большого значения связи одежды и счастливой жизни в новом году. Что касается того, в чем я буду одет на Новый год... У нас

будет «агитка» и на мне будет все синее.

— И очки в светлой желтовато-бежевой оправе отнюдь не отклонение от желаний японских модельеров... А как ты относишься к модно одетым девушкам?

— К вызывающе экстравагантным — отрицательно. Не люблю, когда девушки одеваются броско и даже крикливо. По-моему, это не признак интеллигентности, а скорее — наоборот. Все-го должно быть в меру: и косметики, и эксцентричности в одежде. И вообще она должна всегда соответствовать времени, месту, назначению.

— Твои пожелания читателям газеты «Свердловский медик» в новом году.

— В связи с нашим разговором? Чтобы все одевалось красиво, индивидуально и... модно!

С. ПОЛУБОЯРСКИХ,
I курс педфака

БУДЬТЕ ЭЛЕГАНТНЫ!

Элегантной быть не просто. В текущие дела и забот порой забываешь лишний раз взглянуть на себя в зеркало, допускаешь небрежность в одежде. И все-таки есть среди нас девушки, которые всегда привлекательны, красиво одеты. Такие, как Тая Шулгина, студентка I курса стоматфака.

— Ты пришла в институт в новом платье. Следить ли ты за реакцией окружающих, любишь ли комплименты?

— Красивое платье обязывает и держаться поинимум — быть более женственной, следить за походкой. Иначе не будет гармонии. А насчет комплиментов. По-моему, каж-

дой девушке приятно их слышать. Просто некоторые в этом не признаются.

— А как ты относишься к белому халату?

— Белый халат люблю. Мне кажется, неправильно, что художники-модельеры уделяют мало внимания рабочей одежде. И хотя главное в нашем деле — профессиональные знания, красивый современный халат будет к лицу любому врачу. Ведь женщине хочется всегда быть красивой.

— Как тебе удается быть всегда одетой современно?

— Не уверена, что все разделяют это мнение, хо-

Ах, эта мода!..

та оно лестно. Я никогда не стремлюсь выделиться, просто предпочитаю спортивный стиль, который обязывает быть энергичной, подтянутой. Из всего многообразия современной советской и зарубежной моды стараюсь выбрать для себя модели, в которых буду чувствовать себя уверенно, свободно.

— Как ты думаешь, в чем секрет умения одеваться красиво?

— Могу лишь повторить высказывание французского модельера Пьера Крадена: «Одеваться нужно с чувством меры и вкуса, иначе можно выглядеть смешным!»

Н. РЫЖКОВА,
I курс стоматфака.

Победитель — лечебный

Закончились финальные соревнования в зачет XVIII студенческого спортивного фестиваля института среди сборных команд факультетов, посвященного XXVII съезду КПСС. Соревнования проходили по 10 видам спорта. Больше всего спортсменов участвовало в легкоатлетическом кроссе — 671 чел. (237 мужчин и 434 женщины), 163 человека выполнили нормы ГТО. Всего в студенческом спортивном фестивале института участвовало 911 человек.

Общеконандные места среди факультетов распределились следующим образом: на первом месте — лечебно-профилактический факультет, на втором —

стоматологический, на третьем — педиатрический.

СТАРТУЮТ ЛЫЖНИКИ

1 декабря прошло открытие зимнего сезона института по лыжным гонкам. Мужчины соревновались на дистанции 5 км и женщины — 3 км. Победителем у мужчин стал студент санитарно-гигиенического факультета Е. Гладков, 454 гр., прошедший 5 км за 15 мин. У женщин лидировала студентка педиатрического

СПОРТ

факультета Н. Авершина, 266 гр. Дистанцию 3 км она пробежала за 12 мин. Всего в лыжных гонках участвовало 127 человек (мужчин — 47, женщин — 80). 125 студентов сдали нормы комплекса ГТО, 112 человек сдали на золотой значок. В общеконандном зачете I место завоевал лечебно-профилактический факультет, II — санитарно-гигиенический, III — педиатрический факультет.

А. ВЕКШИНА,
ст. преподаватель по спортивно-массовой работе.

Новинки медицины

Магазин «Дом книги» предлагает новинки медицинской литературы.

Э. Пастор. «Основы нейрохирургии», Изд. Будапешт, 1985 г. (на русском языке).

Пособие для врачей общего профиля и студентов медицинских вузов. Материал изложен «с точки зрения практического врача». В книге обсуждаются широкий круг вопросов: опухоли мозга, черепно-мозговая травма, сосудистые поражения мозга, регуляция и нарушения мозгового кровотока, внутричерепная гипертензия и др.

Б. Б. Негдерм и соавторы. «Экстренные специальные оперативные вмешательства». Изд. «Авиценна», Прага, 1985 (на русском языке). Книга предоставляет общему хирургу быструю информацию и более подробную инструкцию в критических ситуациях, когда жизнь пациента в результате травмы или острого заболевания может оказаться в опасности.

Домашний врач. «Авиценна», 1985 г. Книга включает в себя советы по оказанию первой медицинской помощи в домашних условиях.

Т. ШАТРОВА, товаровед.

Снежинки-смешинки



ИЗ ЦИКЛА: «СНЕЖНЫЕ ФАНТАЗИИ»

Рис. О. Зеленцова, врача ОКБ № 1.